
СОЦЫУМ 77 лютага 2023 г.

Ві цеб шчы на з раз ма хам пра цяг вае 

свят ка ваць 85-год дзе з дня ўтва рэн ня. 

Учо ра ў Ві цеб скім ра ё не стар та ваў аб-

лас ны гра ма дзян ска-па тры я тыч ны аў-

та ма ра фон «85 га доў пад не бам Ві цеб-

шчы ны», удзель ні кі яко га на пра ця гу 

ча ты рох дзён бу дуць па да рож ні чаць па 

ра ё нах паў ноч на га рэ гі ё на і зна ё міц ца 

з іх сла ву тас ця мі і гіс то ры яй.

Ар га ні за ва лі аў та ма ра фон га лоў нае 

ўпраў лен не ідэа ла гіч най ра бо ты і па спра-

вах мо ла дзі Ві цеб ска га абл вы кан ка ма і Ві-

цеб скі аб лас ны ка мі тэт ГА «БРСМ» пры са-

дзей ні чан ні ра ён ных і га рад скіх вы ка наў чых 

ка мі тэ таў. Удзель ні кі юбі лей най ак цыі, а іх 

11 ча ла век, — прад стаў ні кі Ма ла дзёж на га 

пар ла мен та, ма ла дзёж най па ла ты пры аб-

лас ным Са ве це дэ пу та таў, аб лас но га Са ве-

та ра бо чай мо ла дзі, гра мад скіх аб' яд нан няў 

і ар тыс ты — на брэн да ва ным мік ра аў то бу се 

пра едуць марш ру та мі па мя ці па 23 ра ён ных 

цэнт рах і га ра дах Ві цеб шчы ны. Да рэ чы, пас-

ля ча ты рох дзён на га ві ра жу па пра сто рах 

ма лой ра дзі мы мік ра аў то бус з ла га ты пам 

ак цыі ў ко ле рах дзяр жаў на га фла га і QR-ко-

дам бу дзе кур сі ра ваць па воб лас ці і ў звы-

чай ныя дні.

Дыя ло га выя пля цоў кі прой дуць па ча ты-

рох кі рун ках: ма ла дзёж на-гра мад скія ар га-

ні за цыі, ма ла дзёж ны пар ла мен та рызм, су-

стрэ чы Са ве та ра бо чай мо ла дзі з мо лад дзю 

рэ гі ё наў і «Пад не бам Ві цеб шчы ны», якая 

пра ду гледж вае зно сі ны з усі мі ка тэ го ры я-

мі на сель ніц тва. У кож ным ра ё не прой дуць 

кан цэрт ныя пра гра мы леп шых мяс цо вых 

твор чых ка лек ты ваў, а яшчэ мо ладзь возь-

ме ўдзел у чэ лен джы «85», крэ а тыў на прад-

ста віў шы юбі лей нае чыс ло. Збі раць част кі 

гіс то рыі асоб ных рэ гі ё наў удзель ні кі аў та ма-

ра фо ну бу дуць у вы гля дзе эле мен таў кар ты 

паў ноч на га рэ гі ё на, прэ зен та цыя якой ад бу-

дзец ца 17 лю та га ў рам ках цы ры мо ніі ўзна-

га ро джан ня «Ча ла век го да Ві цеб шчы ны».

«Мы ра ды, што аб лас ны аў та ма ра фон 

стар та ваў ме на ві та ў Ві цеб скім ра ё не, на гэ-

тай ба га тай гіс та рыч най зям лі. На яе до лю 

вы па ла ня ма ла тра гіч ных па дзей Вя лі кай Ай-

чын най вай ны, 10 ме ся цаў тут ста яў фронт. Га-

лоў ная за да ча ма ла до га па ка лен ня сён ня — 

вы нес ці гор кі ва ен ны ўрок і не да пус ціць паў-

та рэн ня страш ных па дзей 1940-х. Аб гэ тым, 

а таксама аб да сяг нен нях і вядомых лю дзях 

ра ё наў бу дзе іс ці га вор ка ў ме жах дыя ло-

га вых пля цо вак», — ад зна чы ла на чаль нік 

га лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты 

і па спра вах мо ла дзі Ві цеб ска га абл вы-

кан ка ма Ма ры на НА ВІЦ КАЯ.

Стар шы ня Ві цеб ска га ра ён на га Са ве та 

дэ пу та таў Вік тар ДА РОЖ КІН пра па на ваў 

удзель ні кам ме ра пры ем ства ста рон кі ле-

та пі су Пры дзвін ска га краю, азна ё міў з най-

буй ней шы мі прад пры ем ства мі-флаг ма на мі, 

якія фар мі ру юць моц ную эка на міч ную ба зу 

ра ё на. Ся род іх — ААТ «Бел Ві ту ні фарм», 

якое вы раб ляе больш за 150 най мен няў ве-

тэ ры нар ных прэ па ра таў і кам па нія «Бел фуд 

Пра дакшн», — вы твор ца дзі ця ча га хар ча-

ван ня пад вя до мым брэн дам «Ма лень кае 

шчас це». Вік тар Ва сі ле віч пе ра даў кі раў ніц-

тву воб лас ці пер шы пазл кар ты і па жа даў 

аў та ма ра фо ну лёг кай да ро гі.

На ступ ным пунк там марш ру ту стаў Лёз-

нен скі ра ён — ра дзі ма та кіх вы дат ных дзея-

чаў лі та ра ту ры і мас тац тва, як Аляк сандр 

Ры пін скі, Мі хась Лынь коў, су свет на вя до-

мы мас так Марк Ша гал лі чыў Лёз на сва-

ёй ма лой ра дзі май, ро дам з гэ тых мес цаў і 

стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў Ула дзі мір 

Анд рэй чан ка.

У ся рэд няй шко ле № 1 га рад ско га па сёл ка 

Лёз на прай шлі ча ты ры дыя ло га выя пля цоў кі 

і свя точ ны кан цэрт, на якім гу ча лі па жа дан-

ні роск ві ту, мі ру і пос пе хаў на ад рас род най 

Ві цеб шчы ны. Удзель ні каў аў та ма ра фо ну на 

лёз нен скай зям лі ві та ла Та ма ра Дзміт ры еў на 

Дзяд ко ва — за слу жа ны пе да гог і культ ра-

бот нік, якая пры свя ці ла ра бо це ў ра ё не 66 

га доў. Для пе ра да чы па зла кар ты ма ла до му 

па ка лен ню Та ма ра Дзміт ры еў на бы ла абра-

ная не вы пад ко ва: яна так са ма на ра дзі ла ся 

15 сту дзе ня і ста рэй шая за воб ласць на год! 

За пля чы ма ў жан чы ны яр кія і на сы ча ныя 

га ды жыц ця: у 60-я пес ня «Руш ні кі» ў вы ка-

нан ні ду э та Та ма ры Дзяд ко вай і Ва лян ці ны 

Аль хоў кі пра сла ві ла ся на ўвесь Са вец кі Са юз, 

вы ка наў цы ез дзі лі ў Маск ву для за пі су да ку-

мен таль на га філь ма — у су час ным ра зу мен ні 

пер ша га ві дэа клі па. Яе дзе ці шча — зна ка мі ты 

дзі ця чы фальк лор ны ан самбль «Прас ні ца», 

які іс на ваў больш за 20 га доў. Ня гле дзя чы на 

га на ро вы ўзрост, Та ма ра Дзміт ры еў на і сён-

ня не стра ці ла звон кі го лас, да гэ туль спя вае 

ў на род ным клу бе «Ве тэ ран». Звяр та ю чы ся 

да ўдзель ні каў аў та ма ра фо ну, яна па жа да ла 

мо ла дзі імк нен ня да но ва га і вя лі ка га, мі ру і 

яс на га не ба над га ла вой, аб ца не яко га ве дае 

не па чут ках.

Учо ра аў та ма ра фон так са ма на ве даў 

Дуб роў на і Ор шу, сён ня на кар це па тры я-

 тыч на га марш ру ту ад зна ча ны Та ла чын, 

Сян но, Чаш ні кі, Бе шан ко ві чы і Уша чы. На-

пе ра дзе — яшчэ два зай маль ныя дні, чым 

бу дуць на поў не ны яны — ёсць маг чы масць 

уба чыць у ві дэа дзён ні ках юбі лей най ак цыі.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА, 

фо та аў та ра.

З на го дыЗ на го ды

Юбі лей ны марш рут

Пар ты зан скі ра ён Мін ска з'яў-

ля ец ца ад ным з са мых ма ла-

дых му ні цы паль ных утва рэн-

няў го ра да. У мі ну лым го дзе 

яму споў ні ла ся 45 га доў. Аб 

тым, на коль кі важ ную ро лю 

ён вы кон вае ў раз віц ці Мін ска, 

якіх пра цоў ных да сяг нен няў 

дамагліся яго пра мыс ло выя 

прад пры ем ствы, як змя ня ец ца 

са цы яль ная інф ра струк ту ра, 

ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» рас-

ка заў кі раў нік ад мі ніст ра цыі 

ра ё на Ва ле рый ВА РА НІЦ КІ.

— Ва ле рый Вік та ра віч, у кож-

на га ра ё на Мін ска ёсць свая ад-

мет насць, што на зы ва ец ца, свая 

ра зы нка. У чым, на ваш по гляд, 

за клю ча ец ца асноў нае ад роз-

нен не Пар ты зан ска га ра ё на ад 

ін шых му ні цы паль ных утва рэн-

няў ста лі цы?

— Ад ным з га лоў ных ад роз нен-

няў на ша га ра ё на я лі чу на яў насць 

вя лі кай коль кас ці ўста ноў аду ка цыі 

роз ных ты паў, част ка якіх за ня тая 

пад рых тоў кай кад раў для пра мыс-

ло вых прад пры ем стваў го ра да. А гэ-

та, як ра зу ме е це, за лог па спя хо ва га 

эка на міч на га раз віц ця не толь кі го-

ра да, але і дзяр жа вы ў цэ лым.

Сён ня сіс тэ ма аду ка цыі ў ра ё не 

на ліч вае 62 уста но вы ўсіх ты паў: 29 

да школь ных уста ноў, 11 ся рэд ніх 

школ, дзве гім на зіі і спе цы яль ная 

шко ла для дзя цей з па ру шэн нем 

слы ху. На тэ ры то рыі ра ё на ся род 

уста ноў агуль най ся рэд няй аду ка-

цыі ха чу вы дзе ліць спе цы я лі за ва ны 

лі цэй МУС, дзе што год пад рых тоў-

ку пра хо дзяць бу ду чыя аба рон цы і 

са праўд ныя па тры ё ты кра і ны.

У Пар ты зан скім ра ё не раз мя-

шча ец ца дзевяць ка ле джаў пра-

фе сій на-тэх ніч най і ся рэд няй спе-

цы яль най аду ка цыі. На шы ка ле-

джы рых ту юць спе цы я ліс таў для 

асноў ных прад пры ем стваў, та кіх як 

Мін скі трак тар ны за вод, ма тор ны, 

элект ра тэх ніч ны, «Бел ка мун маш». 

Спе цы фі ка ра ё на та кая, што прад-

пры ем ствы з'яў ля юц ца пля цоў кай 

як для пра хо джан ня прак ты кі, так і 

для пер шых пра цоў ных мес цаў вы-

пуск ні кам. Цес на су пра цоў ні ча ем у 

пла не пад рых тоў кі кад раў.

У ра ё не ча ты ры вы шэй шыя 

на ву чаль ныя ўста но вы: ака дэ мія 

су вя зі, лінг віс тыч ны ўні вер сі тэт, 

між на род ны эка ла гіч ны ін сты тут 

імя А. Са ха ра ва, фі лі ял ра сій ска-

га эка на міч на га ўні вер сі тэ та імя 

В. Пля ха на ва. Да па чат ку но ва-

га на ву чаль на га го да ўве дзе ны ў 

экс плу а та цыю пас ля ка пі таль на га 

ра мон ту но вы ла ба ра тор ны кор-

пус БДУ — ін сты тут Са ха ра ва, 

да школь ная ўста но ва № 242 на 

трак та ра за вод скім па сёл ку, су-

час ны ста ды ён ся рэд няй шко лы 

№ 87 пас ля рэ кан струк цыі, бу ды-

нак ганд лё ва га ка ле джа так са ма 

пас ля ка пі таль на га ра мон ту.

Асноў най за да чай для ся бе ба-

чым ства рэн не ад па вед ных умоў 

для аду ка цый на га пра цэ су. У ра ё не 

сён ня ву чац ца ка ля 30 ты сяч дзя-

цей, на ву чэн скай і сту дэнц кай мо-

ла дзі. А гэ та — на ша бу ду чы ня!

— Пар ты зан скі ра ён — мес-

ца за ся родж ван ня флаг ма наў 

бе ла рус кай пра мыс ло вас ці і ін-

шых прад пры ем стваў. Які ўклад 

у эка но мі ку го ра да яны ўнес лі па 

вы ні ках 2022 го да?

— Пра мыс ло вы комп лекс ра ё на 

ў 2022 го дзе прад стаў ле ны 23 пра-

мыс ло вы мі ар га ні за цы я мі.

За сту дзень — каст рыч нік 2022 го-

да вы раб ле на пра мыс ло вай пра-

дук цыі на су му 4184,6 млн руб., 

або 25 % усіх аб' ёмаў вы твор час ці 

прад пры ем стваў Мін ска. Пага дзі-

 це ся, вель мі важ кая ліч ба! Тэмп 

рос ту вы твор час ці пра мыс ло вай 

пра дук цыі ад нос на мі ну ла га го да 

склаў 140 пра цэн таў.

Удзель ная ва га за па саў га то-

вай пра дук цыі пра мыс ло вых ар га-

ні за цый ра ё на ў ся рэд ня ме сяч ным 

аб' ёме вы твор час ці на 01.11.2022 

скла ла 67 пра цэн таў. Су ад но сі ны 

экс пар ту та ва раў і аб' ёмаў вы твор-

час ці пра дук цыі пра мыс ло вых ар-

га ні за цый скла лі 60,9 пра цэн та.

Пра мыс ло вы мі ар га ні за цы я мі 

ад гру жа на іна ва цый най пра дук цыі 

на су му 1768,3 млн руб., удзель-

ная ва га іна ва цый най пра дук цыі 

ў аб' ёме, ад гру жа най па ра ё не, 

скла ла 45,0 %, або ка ля па ло вы 

ад гру жа най пра дук цыі прад пры ем -

стваў пра мыс ло ва га комп лек су 

Мін ска.

Вы руч ка ад рэа лі за цыі пра дук-

цыі, та ва раў, ра бот, па слуг у цэ лым 

па ра ё не за сту дзень — ве ра сень 

2022 г. скла ла 7159,9 млн руб. з 

тэм пам рос ту 130,7 пра цэн та. У цэ-

лым па ра ё не на 1.10.2022 атры-

ма ны чыс ты пры бы так у па ме ры 

383,5 млн руб.

Што да ты чыц ца на мі наль най на-

лі ча най ся рэд ня ме сяч най за ра бот-

най пла ты, то за сту дзень — каст-

рыч нік яна скла ла 2171,5 руб ля, 

або 111,8 % да ана ла гіч на га пе-

ры я ду 2021-га. Да дам, што ся рэд-

ня спі сач ная коль касць ра бот ні каў 

за сту дзень — каст рыч нік 2022 г. 

у ра ё не скла ла 58 574 ча ла ве кі.

— На коль кі па спя хо ва раз ві-

ва ец ца са цы яль ная інф ра струк-

ту ра ра ё на? Што зроб ле на ў гэ-

тым пла не за апош ні час?

— Са праўд ным па да рун кам для 

жы ха роў Пар ты зан ска га ра ё на 

ста ла ўвя дзен не ў экс плу а та цыю 

но ва га бу дын ка дзі ця чай па лі клі-

ні кі па вул. Даў га брод скай, 39. 

Гэ ты аб' ект мае для нас асаб лі вую 

важ насць, больш за 10 га доў дзе-

ці ту лі лі ся ў бу дын ку цэнт раль най 

ра ён най па лі клі ні кі № 14. А ця пер 

у іх цэ лы па лац, так ад зна чыў Прэ-

зі дэнт на шай кра і ны, які 3 чэр ве ня 

2022 го да ўра чыс та ад крыў дзі-

ця чую па лі клі ні ку ў Пар ты зан скім 

ра ё не.

У на шым ра ё не шмат са цы яль-

ных аб' ек таў. Акра мя па лі клі нік, 6-й 

га рад ской клі ніч най баль ні цы пла-

ну ец ца бу даў ніц тва но ва га пры ём -

на га ад дзя лен ня траў ма та ла гіч на-

га кор пу са. Ра шэн не Мін гар вы кан-

ка ма ёсць, пра ект рас пра ца ва ны. 

Да дам, што да 2025 го да бу дзе 

ўве дзе ны ў экс плу а та цыю га рад-

скі нар ка ла гіч ны дыс пан сер па 

вул. Кар ва та.

Жа да ем па шы рыць маг чы мас ці 

на ша га тэ ры та ры яль на га цэнт ра 

са цы яль на га аб слу гоў ван ня на-

сель ніц тва: па да бра ны да дат ко выя 

пло шчы для ар га ні за цыі ад дзя лен-

ня дзён на га зна хо джан ня для ін ва-

лі даў з улад ка ван нем май стэр няў 

па пра цоў най рэ абі лі та цыі.

Пар ты зан скі ра ён мае доб рую 

спар тыў ную інф ра струк ту ру: гэ та 

цэнтр алім пій скай пад рых тоў кі па 

пла ван ні і сін хрон ным пла ван ні, 

спар тыў на-юнац кія шко лы па тэ-

ні се і пя ці бор'і. Мы, да рэ чы, вель-

мі га на рым ся на шай вы ха ван кай 

Ары най Са ба лен кай!

У гэ тым го дзе вы ка на ны ка пі-

таль ны ра монт ува ход най ар кі ад-

на го з лю бі мых мес цаў ад па чын ку 

мін чан — пар ку імя Гор ка га. А раз-

віц цё і аб наў лен не сет кі ганд лю, 

ат рак цы ё наў у пар ку ад бы ва ец ца 

ўвесь час.

— Як у ра ё не ідзе бу даў ніц-

тва жыл ля? Якія но выя аб' ек ты ў 

хут кай бу ду чы ні з'я вяц ца на яго 

тэ ры то рыі?

— Ге не раль ным пла нам г. Мін-

ска і пра ек та мі дэ та лё ва га пла на-

ван ня ў най блі жэй шай перс пек-

ты ве пра ду гле джа на бу даў ніц тва 

больш як 450 тыс. кв. мет раў жыл-

ля ў мік ра ра ё не Сця пян ка (у ме-

жах ву ліц Кар ва та і Геа ла гіч най), 

так са ма ў ме жах ву ліц Ста ле та ва, 

За па рож скай, Фі лі мо на ва, у мік ра-

ра ё не трак та ра за вод ска га па сёл ка 

(у ме жах ву ліц Клу ма ва, Шчар ба-

ко ва, Ча ба та ро ва), на ву лі цах За-

ха ра ва і Анд рэ еў скай.

У 2022 го дзе ўве дзе ны ў экс-

плу а та цыю два жы лыя да мы (139 

ква тэр) для шмат дзет ных сем' яў 

у ра ё не вул. Ча ба та ро ва, Клу ма-

ва, Шчар ба ко ва. Пра цуе ка мі сія 

па пры ём цы ў экс плу а та цыю яшчэ 

двух жы лых да моў для тых, хто мае 

па трэ бу. З'я вяц ца но выя да мы ў 

мік ра ра ё не Драж ня — па вул. Сол-

ты са (126 ква тэр) і на вул. Анд рэ еў-

скай (88 ква тэр). Ажыц цяў ля ец ца 

бу даў ніц тва двух жы лых да моў на 

ка мер цый най асно ве (5 ква тэр для 

шмат дзет ных) у ра ё не вул. Кар ва-

та, 8а.

— Ад ным з пры яры тэ таў дзяр-

жаў най са цы яль най па лі ты кі 

з'яў ля ец ца па ляп шэн не ўмоў 

жыц ця для лю дзей з аб ме жа ва-

ны мі маг чы мас ця мі. Што ства ра-

ец ца ў гэ тым пла не?

— У ад па вед нас ці з ін ды ві ду-

аль най пра гра май рэ абі лі та цыі, 

ін ва лі ды, якія ма юць па трэ бу, за-

бяс печ ва юц ца тэх ніч ны мі срод ка мі 

са цы яль най рэ абі лі та цыі. На бы ты 

гу се ніч ны тра ва ла тар для пе ра мя-

шчэн ня ін ва лі даў у пад' ез дах жы-

лых да моў, дзе не маг чы ма ства-

рыць без бар' ер нае ася род дзе. 

У мі ну лым го дзе мы ў шас ці да мах 

аб ста ля ва лі пан ду сы і пад' ём ні кі, 

два з іх уда ло ся вы ка наць да дат-

ко ва за кошт эка но міі бюд жэт ных 

срод каў.

У тэ ры та ры яль ным цэнт ры аб-

слу гоў ван ня на сель ніц тва ад кры та 

ад дзя лен не дзён на га зна хо джан ня 

для ін ва лі даў, а так са ма ад дзя лен-

не дзён на га зна хо джан ня для па-

жы лых гра ма дзян. Пра цу юць гурт кі 

і спар тыў ныя сек цыі. Мы з ува гай 

ста вім ся да праб лем і з ра зу мен-

нем іх вы ра ша ем.

— Што ў хут кім ча се бу дзе 

зроб ле на для па вы шэн ня якас ці 

жыц ця гра ма дзян і ўпры гож ван-

ня тэ ры то рыі ра ё на?

— У 2022 го дзе для жы ха роў 

Пар ты зан ска га ра ё на аб ста ля ва-

ны дзве экас цеж кі ў мік ра ра ё нах 

«Сця пян ка» і «Драж ня». Вы дат ныя 

зо ны для ся мей на га ад па чын ку і 

ама та раў зда ро ва га ла ду жыц ця. 

У 2023 го дзе на тэ ры то рыі ра ё на 

УП «Зе лян буд Пар ты зан ска га ра ё -

на г. Мін ска» бу дзе пра цяг ну та 

азе ля нен не і доб ра ўпа рад ка ван не 

тэ ры то рыі.

Акра мя гэ та га, бу дуць на ла-

джа ны дзве зо ны ад па чын ку ў 

пар ку «Ан то наў скі» і ў пар ку імя 

А. Ге ра сі мен кі. У гэ тых зо нах для 

кам форт на га ад па чын ку бу дуць 

уста ноў ле ны лаў кі, па бу да ва ны 

дзі ця чыя і спар тыў ныя пля цоў кі, 

уста ноў ле ны МАФ.

Так са ма для па вы шэн ня эс-

тэ тыч на га ўзроў ню на шай лю бі-

май ста лі цы і ў рам ках квет ка ва-

га афарм лен ня ра ё на да дат ко ва 

бу дуць уста ноў ле ны квет ка выя 

каш по на ага ро джах уз доўж ву ліц 

Ва не е ва, Даў га брод скай, В. Каз-

ло ва, А. Ка ша во га, Ф. Ска ры ны, 

Ста ле та ва і С. Ваў пша са ва.

Сяр гей РУ ЧА НАЎ.

РА ЁН З БА Я ВОЙ НАЗ ВАЙ
Бліз кая ўла даБліз кая ўла да


